

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LII.

„Gazeta” iesu în fie-care zi
Abonamente pentru Anul J-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șeseluni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din intru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
La administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în
casă: Pe unu anu 12 fl. pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtu abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 102.

Brașov, Sâmbătă 6 (18) Mai

1889.

Brașov, 5/17 Mai

Ministrul unguresc de justi-
țiă Szilagyî nu s'a mulțămîtu nu-
mai cu scrisoarea, ce le-a adresat o
alegetorilor săi din Pojunu, după
numirea sa ca ministru, ci s'a în-
fățișat și în persônă în mijlocul
loru.

În vorbirea ce le-a rostit'o, a
desfășurat vederile sale, arătate
în scrisoarea, de care e condusă ca
ministru, dîcînd că principiile și
direcțiunea sa politică, reformele
ce le-a amintit pe tărîmul justi-
ției și alu administrației le con-
sideră ca părți constitutive ale u-
nei politice liberale-naționale.

Cînd revenim asupra vederi-
lor și principiilor lui Szilagyî, o
facem, ca din nou se arătăm, că
ele împreună cu reformele ce le
plănușe facu, ce-i drept, parte
constitutivă din politica națională
maghiară, fiind îndreptate în con-
tra liberei dezvoltări a naționali-
tăților, și fiind în adevăr nu
liberale, ci reacționare.

E vorba de reorganizarea ad-
ministrațiunei. Pretinsul liberalu
Szilagyî e pentru introducerea ad-
ministrațiunei de stat, fiind orga-
nele administrative numite de
stat.

Etă o reformă, prin care se
nimicesc și ultimele resturi de
autonomiă municipală și se com-
pletază opera de centralizare, care
are de scop a nimici ori-ce
dezvoltare de sine stătătoare în
stat, nivelîndu toate și puind pe
cetățeni la dispozițiunea unui gu-
vern, cale urmărește interese de
rassă exclusiviste maghiare.

Nu-i vorbă, și până acuma re-
gimul tiszaiștă a fost tare și
mare în comitate, făcînd prin
dispozițiile și ingerințele sale din
autonomia municipală o adevărată
caricatură. Fișpani ca Banffy dela
Bisztrîța-Năsăud și ca Bethlen
del Terna mare de mult își
batu jocu de această autonomiă și
de controla reprezentanțelor co-
mitatense; ce va fi însă în viitor,
cînd funcționarii administrativi
vor fi numiți de guvern?

Totul ministrul Szilagyî ne lă-
muresce și în privința stăruinței
sale de a se introduce adminis-
trațiunea de stat. Misiunea ora-
șelor pentru întărirea maghiaris-
mului e, asupra căreia ministrul
de justițiă își îndreptă totă grija
sa, căci etă ce dîce:

„Interesul „Maghiariei” cere,
ca orașele să fiă centre culturale,
politice și economice ale vieții
provinciale și puterea întreprin-
derii economice, cultura națională,
ce mereu progresază, și înainte de
tote cultivarea spiritului național și
alu limbei naționale să se respân-
dască dela ele asupra provinciei.
Acăsta face ca orașele să devină
factori mari în viața noastră națio-
nală, adevărate centre și conducē-
tore ale cercurilor sociale în viața
provincială.”

Etă de ce d-lu Szilagyî voesce
cu ori ce prețu administrațiă de
stat. E vorba să ajungă guver-

nul de a dispune de centrele co-
mitatense, să le prefacă în focare
de maghiarizare, și se înțelege că
aci se gîndesce ministrul de si-
gură la acele comitate, unde e
și viața națională nemaghiară, la
comitatele cu populațiune prepon-
derantă română, sâsescă, sêrbescă,
slovacă ș. a.

E vorba d'eră de a se întro-
duce o administrațiune, care să
respîndască în provinciă limba
ungurescă, cultura ungurescă și
spiritul unguresc, o administra-
țiune care să maghiarizeze.

Acestea sunt „liberalele” re-
forme ce le plănușe „liberalul”
Szilagyî. Se pregătesce deci o nouă
lovitură în contra vieții autonome
și individuale în stat, ale cărei
urmări vor fi nouă prigoniri și
persecuțiuni naționale în contra
Nemaghiarilor, în contra limbei,
culturei și naționalității acestora!

Nu atât îmbunătățirea admi-
nistrațiunei celei rele asiatiche pre-
ocupă d'er pe Szilagyî, cât mai
mult ridicarea și întărirea ideii
de stat maghiar și a naționali-
tății unguresc, precum a vorbit
între pahare și unu alegătoru de
ai lui.

Totul mai mult se depărtează
politicii unguiri de linia, ce le-au
fostu tras'o la începutul erei
noue constituționale bărbății lor
de stat cu vederi mai mari și
prevădătoare. Totul mai mult
merg lucrurile pe povârnișul fa-
tal, pe care Tisza cu ai săi, deși
au fostu admoniați, au apucat și
nu s'a putut opri.

Problema, de care vrea să se
apuce a o deslega Szilagyî, ca
să facă statul național pe cale
administrativă, e nerealizabilă, pen-
tru că haina ce o croesce elu nu
se potrivește pe trupul acestuia.
Ceea ce s'a putut face în Fran-
cia, în Germania și în alte state
naționale, nu se va pute face nici
odată în statul ungar poliglot.

Decă s'a putut susține o miiă
de ani elementul unguresc în
aceste țeri, acăsta are a o mul-
țami numai instituțiilor lor
autonome. Centralismul în rea-
litate slăbesce puterea rassei ma-
ghiare și numai în aparență, pen-
tru nisce omeni vanitoși și cu ve-
deri scurte, a câștigat maghiaris-
mul, de faptu însă au câștigat
alți factori, cari exploatează ad
înăuntru și în afară nebuniile șo-
viniștilor unguiri.

DIN AFARĂ.

Lucrătorii în Austria.

În adunarea generală a partidului
lucrătorilor, la care asistau 4000 de
persone, oratorii Pokorny și Adler, șefi
ai partidului, au dîșu, că proletariatul
austriac n'are nimic de așteptat
dela partidul conservator-clericalu său anti-
semitu. Lucrătorii austriaci trebe să
continue a forma unu partid, care să
n'aiba nimic comunu cu liberalii
nici cu celelalte grupuri și să urmărescă
înainte de tote cucerirea libertăților
politice ca basa programei socialiste. În-
tre celelalte revendicări, lucrătorii aus-

triaci reclamă sufragiul universal, li-
bertatea presei, libertatea întrunirilor;
ei voru rămân credincioși principiilor
de libertate, egalitate și fraternitate. O-
ratorii au vorbitu de revoluția francesă.
Adunarea s'a separat cantîndu și stri-
gîndu: „Trăiescă munca!”

Italia și alianța triplă.

„Wiener Tagblatt”, comentîndu că-
lătoria regelui Humbert la Berlinu, dîce
că acestu suveranu se grăbesce a merge
la Berlinu, pe cînd Țarul amănă me-
reu călătoria sa. Cîtu timp nu va fi
sigur de amicitia Rusiei, Germania va
ave trebuiță de Italia, și acăsta din
urmă pôte profita de acestu momentu
pentru a-și îmbunătăți situațiunea sa.

Acelașu dîaru constată, că opoziția
în contra triplei alianțe creșce în Italia
și conchide dîcîndu că, în apropiata în-
trevedere dela Berlinu, va fi pôte vorba
de a se sci, decă Italia va rămân ori
nu în alianță, și că ar fi de regretat
decă Italia, care a intrat cea din urmă
în tripla alianță, ar părăsi-o cea dintîiu.
„Noua Presă Liberă” vorbesce de nemul-
țămirea Camerei italiene în privința ma-
nifestației congresului catolicu din Viena
relativ la puterea timporală. Ea dîce
că partidul ultramontanu pune în mare
primejdă tripla alianță.

Conflictu austro-ungar.

„Noua Presă Liberă” explică demisia
d-lui Cassianu, președintele Companiei
dunărene, prin dificultățile ce întîmpină
acăsta companiă din partea guvernului
ungar. Acesta din urmă cerea, ca se-
diul direcțiunii să fiă la Pesta, și că
acăsta direcțiune să fiă independentă de
cea din Viena. Direcțiunea din Pesta
ar ave atunci o putere absolută asupra
agențiilor din Orșova până la Sulina.
Ea ar fixa tarifele, d'er reprezentantul
guvernului ar ave dreptul de veto.

„Noua Presă Liberă” dîce, că o ase-
menea soluțiune ar fi forte primejdiosă
pentru monarhiă, căci România și Ser-
bia, cari urască pe Ungaria, ar căuta să
se facă independente în privința navi-
gațiunii și ar încheia învoeli cu com-
pania rusescă „Gagarin” și nu s'ar mai
vede pavilionul monarhiei austro-ung-
gare pe Dunărea de jos. Acelașu dîaru
întrebă, ce crede d. Kalnoky de primej-
diile în cari pune pretențiunile guver-
nului ungar, interesele politice ale Sta-
tului.

Noua cale ferată bulgară.

La Burgas în Bulgaria se încep
construirea unei noue căi ferate cu mare
solemnitate. Au fostu de față și mi-
nistrii. Sosirea principelui fu salutată
de urale prelungite. Episcopul îi a-
dresă unu discursu principelui și bine-
cuvîntă dîua cînd destinele țerii fură
puse în mâinile principelui Ferdinand.

Principele răspunde: „Dela urcarea
mea pe tron, nu numai pacea, liniștea
și mulțumirea au fostu stabilite în țera,
d'er și însemnate întreprinderi pline de
consecințe materiale pentru dezvoltarea
țerii s'au executat. Linia Țaribrod-Vacka-
relu ne-a apropiat pe uscat de lumea
din afară. În curîndu linia dela Bur-
gas ne va permite a ne folosi de căile
maritime pentru a desface într'unu mod
avantajos produsele noastre. La înce-
putul lucrărilor datoria mea e de a
exprima mulțumirile mele locuitorilor
din departamentele Slivno și Burgas pen-
tru ostenela și privațiunile ce voru su-

feri momentan pentru stabilirea liniei.
Mulțumesc voinicului meu regimentu
de pioneri pentru concursul ce-lu va
da operei întreprinse, glorificîndu-ne de
a vedea, că linia dela Burgas, ca cea dela
Burgas la Vackarel, va fi construită nu-
mai de noi Bulgarii și cu propriile nos-
tre puteri. Nu mă indoiesc, că lumea
civilizată va sci să aprecieze după va-
lorea lor necredutele și nobilele stor-
țări ale națiunii pentru dezvoltare și pro-
gresu. Dea Dumneđu, ca în cursul
acestui an, capitala noastră să fiă unită
cu Marea Nêgră. Ca primul cetățenu
bulgaru, punu celu dintîiu mâna pe
sapă, simbolu vorbitoru alu poporului
bulgaru. Imploră binecuvîntarea divină
asupra acestei noue victorii pacifice și
rogă pentru fericita reușită a întreprin-
derii.”

După acestu discursu s'a ținut pa-
rada, apoi regimentul pontenierilor
încep lucrările pe o lungime de unu
chilometru. A fostu apoi banchetu și
s'au ținut toastele, între care și pentru
Sultanul.

Mulțimea făcu o manifestațiă sub
ferestrele principelui și ale ministrilor.

Primăria a improvisat unu ban-
chetu pentru sêră pe piața publică.

SCRIRILE PILEI.

Convenire colegială. Reuniunea ro-
mână de gimnastică și de cântări din
locu își va ține convenirea sa mâne,
Sâmbătă, în 6/18 Maiu în sala hotelului
Nr. I. Începutul la 8 $\frac{1}{2}$ ore sêra.

**

Românele dela expozițiă în Parisu.
Sunt patru la număr, brune, blonde,
smede, după toate gusturile. „Românul”
afli, că sunt la Parisu dinainte de Lunia
trecută și îmbrăcate în splendide costume
naționale stau de pobobă la restaurantul
român, adecă facu ca unu felu de ser-
viciu, arătîndu-se, surîdînd și ferme-
cîndu. La serata dată la dîarul „Figaro”
de lăutari români, au mers și frumșele.
Firesce că chipul și costumul au fă-
cutu senzațiă. În palatul dîarului „Fi-
garo”, frumșea femeilor române a fostu
aprețuită dreptu „singuliere”. Traducem
acăstu calificativu cu „fîră părechii” și
ne declarăm mulțămîți. „De va fi fostu
ochii uneia, din cele patru, care a adus
în pena dîaristului calificativul singuliere,
apoi juru — lo giuro! — că ochi negri
ca ai aceleia mai rar. Cu adevăratu,
ochi fără părechii, ochi-mârgea și nimicu
mai multu”, încheiă „Românul”.

**

Numire în armată. Suboficerul comp-
tabilu cl. I George Spătaru e numitu
cadet pe dîua de 1 Iunie 1889.

**

Opera din Budapesta. Maiestatea Sa
Monarchulu dă în totu anul regulat
ca subvențiune operei din Budapesta
160.000 fl., er statul subvenționează
opera în totu anul cu 200.000 fl. până
la 300.000 fl. În anul 1887 opera a
primitu pe lângă subvențiunea dela Mo-
narchulu și dela statu o sumă de 151.000
fl. împrumut dela stat; în anul 1888
statul a datu operei pe lângă subven-
țiunea ordinară de 210.000 fl., o altă
subvențiune extraordinară de 90.000 fl.,
er în anul trecut erăși i-a datu o sub-
vențiune transitore extra-ordinară de

35.300 fl. — Er pentru școlile naționale nimic!

Scăldile episcopesci din Oradea-mare
Oficiul postal la scăldile episcopesci din Oradea-mare s'a deschis cu ziua de 16 Maiu și va funcționa până la 15 Septembrie.

Dinamitară în Eperies. „Pester Lloyd“ comunică, că în 13 Maiu dimineața s'a găsit într-o gaură în zidul lângă institutul de pensie „Stefania“ o bombă cu dinamită, care a fost transportată la poliție. Locul, unde s'a găsit, se află lipit de cea parte a institutului, în care e adăpostit asilul de copii. În casă de exploziune, ar fi suferit și gimnaziul, care se afla la 15—20 pași depărtare. Fișpanul a pornit cercetare. Acesta nu e cazul celui dintâiu. Înainte de câteva săptămâni a mai explodat o petardă tocmai într-o zi de târg în locul celui mai frecventat.

Concert în grădina „La pomul verde“. Duminecă în 19 Maiu n. încep concertele regulate ale capelei orașenești în grădina „La pomul verde“ și se vor continua în fie-care Joi și Duminecă.

Tergul din Reghină, ce s'a ținut în săptămâna trecută, a fost bun. Vitele s'au vândut cu prețuri bune: părechea de boi mari 400 fl., mijlocii 300 fl., bouleni de 1 an 70—100 fl. părechea, vacile 120—180 fl. părechea. Cu totul s'au vândut 4900 vite cornute, Cai s'au vândut 494 cu prețuri satisfăcătoare.

Foc mare. În localitatea Parno din comitatul Zemlină au ars 77 case și 50 edificii economice. Paguba e de vr'o 50,000 fl., mare parte asigurată. Sunt mulți răniți. Focul s'a întins, cu toată lipsa de vânt, din cauză că de trei săptămâni e mare secetă în acel ținut.

Cav. de Schmerling, fostul ministru de stat al Austriei în anii 1860, erași a stat un jubileu. S'au implinit șeszeci ani de când se află în serviciul statului. Dr. Plener l'a salutat în numele deputaților germani din stânga, accentuându, că de numele iubitorului sunt legate toate nișintele pentru unitatea imperiului și pentru dezvoltarea lui în sens liberal. Schmerling mulțami și dise, că i se atribue prea mari merite, deși este adevărat că el a apărât întotdeauna unitatea imperiului și ideile liberale.

Din dieta ungară.

La desbaterea specială asupra bugetului, deputatul Daniel Iranyi propune, ca lăfa și cheltuielile de reprezentare ale ministrului președinte să se reducă la 24,000 fl. Cum se poate ajunge ministru-președinte austriac cu 20,000, de ce să nu se mulțumescă d-l Tisza cu 24,000? Vorbindu de administrație, dice că răul principal zace în nepotism și în spiritul de partidă. E pentru alegerea funcționarilor administrativi.

Paul Hoitsy dice, că deși cheltuielile statului s'au urcat de la 1876 cu 125 milioane, totuși pentru cultură, justiție și administrație abia se cheltuesc cu 15 milioane mai mult ca acum 14 ani. Încă totu sunt 500,000 copii, cari nu cerțeză școlă. Justiția în Ardeal e altfel decum e în Țera ungară; lipsesc garanțiile pentru libertatea personală. N'avem să însemnăm nici măcar astfel de progrese, ca micile state balcanice. Când dela fișpan până la cel din urmă copist cortesească toți pentru guvern, când cel din urmă copist e la alegerea de deputat un factor și și cugetă că guvernul, și proptelele lui atâră de densul tocmai așa cum atâră el de ei, ușor comite ilegalități, fiindcă

crede, că i-le vor trece cu vederea. Moralul politic e așa de stricat la noi, încât generațiunii vor avea de lucru, să drăgă ce a stricat Tisza.

Ministrul Tisza își arată dorința, indirectă nu-i vorbă, ca să nu se reducă cheltuielile de reprezentare. În privința administrației, va veni înaintea camerei în sesiunea viitoare cu un proiect de lege, der sigur nu promite. Dacă s'au făcut datorii mari, s'au făcut, dice el, în interesul dezvoltării Ungariei. Se laudă apoi, că nicăer nu există o mai mare libertate individuală ca în Ungaria; nu era rău decât aducea d-l Tisza ca dovadă numai alegerile, când solgăbirăii și fișpanii închid pe cine le place, și era destul ca să se scie cât de mare e libertatea individuală. Un alt neadevăr a mai spus d-l Tisza dicend, că „la noi defraudările n'au luat dimensiuni mai mari ca în alte state. Ore în diarele cărui stat se mai citește mai în fiăcare zi despre defraudări ca în diarele de aci, în care rubrica defraudărilor e permanentă?”

Contele Apponyi, răspundend d-lui Tisza, care se laudă cu progresele săvârșite în țară sub el, dice că chiar și sub cele mai rele și mai antinaționale regimuri se săvârșesc un progres ore care; am vădut o această și în patria noastră, dice vorbitorul, când constituția era suspendată; altfel n'ar mai trăi o națiune, n'ar mai funcționa organismul ei, decât n'ar face nici un progres. Der sarcinile statului întrec adă dezvoltarea „națiunii“, instituțiile statului, administrația și justiția nu stau în raport cu jertfele cetățenilor.

Karl Szalay dice, că justiția și administrația sunt foarte corupte. Un fișpan a făcut observare unui aspirant la postul de ajutor de notar, că calificarea e în ordine, der nu e cuprins în petiție și credeul politic al aspirantului. Vorbitorul dovedește cu date, că afirmarea ministrului președinte, cum că nicăiera libertatea persoanei nu e așa respectată ca la noi, e curat neadevăr.

Urmă apoi o certă cumplită cu larmă și strigăte între guvernamentali și opoziționali. Ministrul Tisza și deputatul Polonyi se apostrofară mereu. Polonyi impută lui Tisza, că a încercat să facă lovitură de stat.

Gabriel Ugron impută guvernului, că primește ordine dela Viena cum să facă politica. Guvernul nu constă din bărbați de stat, ci din vermi, cari s'au incubat în corpul națiunii. Influența Ungariei în politica din afară a cădută la un minimum și Kalnoky a spus adevărul, când i-a observat ambasadorul francez, că ministrul președinte ungară n'are să amestece la rezolvarea acestei afaceri. Națiunea ungară, prin aroganța lui Tisza în privința expoziției din Paris, și-a pierdut simpatia Francei. Francezii n'au nici o pagubă de aci, der noi avem, căci Francezii nu mai vin la Villany și Szegzard, ca să cumpere vin ungară, ei nu voesc să se-și vâre capitalul lor în întreprinderi ungară. În politica internă încă nu e mai bun d-l Tisza; căi fișpani sunt, toți facu politică. Ministerul de interne nu face altceva, decât eșcută fidelă informațiile fișpanilor. În Ardel sunt patru municipii, în care Sasii sunt în majoritate. În comitatul Brașovului și al Sibiiului sunt giuguliți Sasii, er în comitatul Târnavelor și al Bistriței-Năsăud sunt tratați în modul cel mai brutal. Este asta politică înțeleptă?

Mai vorbiră ministrii Tisza și Szapary apărânduși politica. și posturile se votară așa cum s'au înfățișat.

Sinodul arhidiecesan din Sibiu.

(Urmare din raportul consistoriului arhidiecesan, ca senat școlar, pe anul 1888.)

III Școlă poporale. Din rapoartele intrate până acum cu privire la școlile noastre

confesionale în anul școlar 1887/8 se constată că:

1. Școlă cu caracter confesional amă avută în 691 comune. 2. Școlă nouă s'au înființat în 9 comune bisericesci. 3. Școlă susținute în comuniune cu greco-catolicii sunt 51. 4. Școlă comunale și de stat sunt în 119 comune.

a) *Învățatori.* Învățatori la școlile noastre confesionale în decursul anului 1887/8 au fost 876, dintre cari definitivi 371, provizori 457. Împărțiți după pregătire specială pentru această carieră aflăm, că 209 au absolvat cursul teologic, 286 cursul pedagogic, er 381 au numai pregătiri pe cale privată. Dintre toți aceștia 509 apar ca provăduți cu testimoniu de calificare învățătoresc, er restul de 367 este numai tolerat spre a nu suferi totalmente instrucțiunea.

Salariile solvite la învățatori în întreaga arhidieceasă dau suma de 164,058 fl. 93 cr. În terminu mediu calculat vine pe un învățatoriu suma de 190 fl.

În comparație cu anul trecut, cu o sumă totală de 149,554 fl. 12 cr. rezultă o creștere de 14,504 fl. 81 cr.

b) *Copii de școlă.* Dela 6—12 ani. Obligați 64,790, din cari au frecventat sem. I. 42,861 sau 65%.

Dela 12—15 ani. Obligați 24,906 din cari au frecventat sem. I. 21,710 sau 47%.

Suma tuturor copiilor obligați a frecventa școlă este 89,696. Suma tuturor copiilor, cari au frecventat școlă în semestrul I este 54,571 sau 60%.

În comparare cu anul școlar premergător se arată la copii obligați a frecventa școlă o creștere de 4605 și la cei cari au cercetat școlă o creștere de 2726.

c) *Adjustarea școlilor.* Edificii școlare proprii sunt 644, închiriate 141. Între toate apar ca corespunzătoare 565 și necorespunzătoare 220. Grădina de pomărită au 437 comune bisericesci, dintre cari 258 apar ca cultivate și 179 necultivate. Intocmiri pentru gimnastică au 248 de comune.

d) *Averea școlilor.* Nemăcătoare: edificii și pământuri fl. 774,314.12. Mișcătoare: bani, hârtii de preț, mobile etc. fl. 197,531.48. Suma totală fl. 971,845.60.

Venitul total anual al școlilor este 72,123 fl. 01 cr.

În comparare cu anul trecut școlară se arată la suma totală a averii o creștere de 30,690 fl. 31 cr. și la venitul anual al școlilor o creștere de 4471 fl. 72 cr. (Va urma.)

Sinodul eparchial aradanu.

Sedința IV, 19 Aprilie 1889.

Se pune la ordinea zilei raportul comisiunii școlare.

Trecend-se la desbaterea specială, sinodul ia la cunoștință punctele din raport referitor la introducerea quinquenarilor profesorilor dela seminarul diecesan, la publicarea unui nou plan de învățământ pentru școlile elementare, precum și la ținerea catechisației în școlile elementare.

Cu privire la înființarea unei școlă de fete împreună cu o preparandă de fete, sinodul avisează consistorul a rezolvi această chestiune până la proxima sesiune sinodală.

Raportul senatului școlar despre cercetarea școlilor, despre cursurile de musică vocală, luarea la răspundere a învățătorilor neglijenți, despre stațiunile nouă învățătoresci, înființate în anul trecut, și despre trecerea alumneului din Timișoara în administrația consistorului, sinodul îl ia la cunoștință.

Se ia la cunoștință, că consistorul a luat dispoziții pentru a se ridica pomicultura în școlile noastre confesionale, și că examenul de calificare învățătoresc l'au depus în anul trecut 23 de învățatori și o învățătoare. În alumneul diecesan sunt 62 de

elevi întreținuți cu provădere din partea diecesei. În institutul pedagogic cercetăz prelegerile 76 de elevi, er în cursul pregătitor 24, de toți 100 de elevi.

La jurisdicțiunea consistorului aradanu aparțin 389 de școlă. Prunci obligați la frecvența cotidiană sunt 20.458 de genul bărbătesc și 16.912 de cel femeesc, de toți 37.370. Dintre prunci obligați la școlă cotidiană au fost de față la esamene 9432 de băieți și 4813 fete, de toți 14.245. Numărul tinerilor obligați la școlă de repetiție este de 6162 de bărbați și 5851 de femei, de toți: 12.013. Dintre aceștia au fost de față la esamene 287 de genul bărbătesc și 159 de genul femeesc, de toți: 446; er acesta provine din împrejurarea, că esamenele se țin în timpul de văr, când prunci din anul școlar 5 și 6, precum și cei din școlă de repetiție sunt reținuți de părinți și aplicați la lucrul câmpului.

În decursul anului cifra frecvenței școlare atât în ceea ce privește școlă cotidiană, cât și școlă de repetiție este mai mare și anume dintre prunci obligați a cerceta școlă o cercetăz factice 45—75 procente. Cifra frecvenței școlare este mai favorabilă în inspectoratul Vingei, în al Chisineului și al Birchișului.

Între învățatori sunt 335 de preparandi absoluți, dintre cari 276 sunt provăduți și cu testimoniu de calificare, 32 sunt preoți în comune, unde oficiul preotesc este imbinat cu cel învățătoresc, er restul este cu pregătiri mai puține.

Coruri vocale, și respective de plugar, sunt pe teritoriul aparținător la jurisdicțiunea consistorului aradanu 57, școlă de pomărită și de legume 187, în 15 școlă se propune și albinăritul, er în 6 se propune și mătăsăritul. Edificii școlare corespunzătoare sunt 324, dintre cari 301 sunt adjustate cu toate rechizitele necesare.

La gimnaziul din Arad cercetăz prelegerile 52 români gr. or., la școlă reală 4, în preparandia de stat 5, de toți 61 de indiviți.

La Timișoara avem în gimnaziu elevi de confesiunea noastră 49, în școlă reală 18, în școlile industriale și comerciale 8, de toți 75. În gimnaziul din Sarvaș sunt 35, er în cel din Seghedin 22.

Sinodul luând aceste date la cunoștință, avisează consistorul:

a) până la proxima sesiune sinodală să îndeplinescă în mod definitiv catedrele dela institutul preparandial, cari sunt ocupate numai în mod intermal. b) cifra frecvenței să se constate nu numai din rezultatele esamenelor, ci și din umblarea pruncilor la școlă în decursul anului pe baza rapoartelor lunare inspectoresci, și din acestea să se arate adevărata stare a frecvenței, și totu de-odată să se arate, decât această cifră s'a ameliorat, sau a scădută față de anii anteriori. c) pe viitor să se raporteze sinodului și despre catechisațiunea tinerilor de confesiunea noastră, cari cercetăz școlile medie din H.-M.-Vasárhely, Kecskemét și Nagy-Körös. d) cu privire la ameliorarea salariilor profesorilor dela seminarul diecesan sinodul adoptă propunerea consistorului cu amendamentul deputatului Paul Rotariu, ca pentru profesorii ordinari ai institutului să se introducă quinquenale de câte 100 fl. v. a. și apoi pe această basă să se procedă și la regularea pensiunii membrilor corpului didactic.

Sinodul eparchial din Caransebeș.

Convocat pe Dumineca Tomii, 16 Aprilie 1889.

Sedința a III-a, 18/30 1889.

Petițiunea comitetului parochial din Varadia pentru ertarea împrumutului de 200 fl., dat de consistoriu întru ajuto

rarea școlii confesionale, se predă comisiunii finanțiale.

Luându-se la desbaterea specială preliminarului diecesană pe anul 1890 la care au participat mai mulți deputați, pe baza principiului de economisare propus de comisiunea finanțială, se reduc și se șterg în parte unele pozițiuni ale bugetului și anume:

La poziția 2-a diurnele și viaticile asesorilor onorari în speșele senatului bisericesc se reduc de la 150 fl. la 100 fl. Poziția 3-a pentru ajutorarea bisericilor sărace se reduce de la 300 la 200 fl. Poziția 4 și 5 se reduce votându-se la oaltă: pentru esmisiuni și casuri neprevădute 150 fl. La poziția 2-a, ajutoare învățătorilor dotați rău, se reduce suma de 300 fl. la 200 fl. Poziția 3 și 4-a din speșele administrative ale senatului școlariu se împreună și se votează pentru esmisiuni și casuri neprevădute la oaltă 150 fl.

La speșele cu conferințele învățătoresci și remunerațiunile catechetilor dela școlile medii din diecesă poziția 1-a se modifică astfel: că se votează în locul catechetului din Lugoșiu — „catechetilor dela școlile medii și dela claustrul din Lugoșiu“ 50 fl. — Poziția 5-a remunerația catechetului din Oravița se reduce de la 100 fl. la suma de 50 fl. Poziția a 6-a, remunerația catechetului din Reșița, se șterge cu totul. La poziția a 7-a speșele conferințelor învățătoresci se reduc de la 450 fl. la 400 fl.

Mai departe în speșele senatului episcopesc poziția 2-a se stilizează în loc de „convenția episcopescă“ „anticipațiune în convenția episcopescă“ și se reduce suma de la 6396 fl. 23 cr. la 4000 fl. La poziția a 3-a speșele sinodului episcopal se reduce suma de 2600 fl. la 2000 fl. Poziția a 5-a salariul secretarului consistorial în care se cuprinde și remunerațiunea se reduce de la 1200 fl. la 1000 fl. Poziția 12-a remunerațiunea inspectorului realităților diecesane se șterge. Poziția a 14-a se contrage cu poziția a 34-a și se votează pentru esmisiuni și casuri neprevădute suma de 150 fl.

Celelalte sume propuse de consistoriu rămân nealterate, deci:

Sinodul votează bugetul pe anul 1890 cu speșele de 32,209 fl. 18 cr., prin urmare: preliminarul în speșe propus de consistoriu diecesan s'a redus cu 3896 fl. 23 cr. (Va urma.)

Literatură.

Amicul Familiei, diar béletristic și enciclopedic literar cu ilustrațiuni; apare în Gherla la 1 și 15 a fă-cărei luni în mărime de câte 2—3 côle, și costă pe an 4 fl., pentru România pe an 10 franci. Anul XIII. Proprietar, Redactor și Editor N. F. Negruțiu. — N-rul 9 dela 1 Maiu conține: Inființa mândriei [novelă], de Paulina C. Rovinară; Și tu lacrimi tot mai ceri? [novelă], de Georgiu Simu; Minunea minunilor [novelă]; Prin mörte la victoriă (comediă într'un act), localizată de Iriua Sonea n. Bogdan; O dimineță pe Mediaș [poesiă], de Victor Russu; Diverse; Amica bolnavă [ilustrațiune]; Glume (cu o ilustrațiune.)

Publicațiunile istorice Hurmuzaki.

[Urmare].

I. Sume primite pentru publicațiune.

La 1884 Comisiunea a luat deciziuni de a se da o mai mare întindere publicațiunii completându-se prin documente cari se culeg din diferite archive și publicațiuni din străinătate, ca astfel să ajungem și noi a ave un corp complet de documente ale istoriei naționale, un monument științific demn de Statul Român și de nemuritorul Eudoxiu Hurmuzaki. Pentru realizarea acestei hotăriri s'a decis să se cheltuiască economiile rămase din anul 1881/82, er Guvernul a înscris în bugetul Statului din anii 1886/87, 1887/88, 1888/89 câte 33,000 lei în loc de 18,000 lei. Acestă creștere a mijloacelor bănesci a făcut cu putința a se da publica-

țiunii o dezvoltare mare, a i se adauge multe completări de documente de cea mai mare însemnătate.

Totalul mijloacelor bănesci de cari s'a dispus pentru publicațiunile Hurmuzaki dela 1880/81 până la 1888/89 de când se află în administrația Academiei, se pöte resuma în următoarele: delastat 222,850 lei; din cupönele dela suma capitalizată 5,112 lei 50 b.; Beneficiu din vëndarea sumei în efecte 5,592 lei 75 bani; din vëndarea publicațiunii 8,366 lei 35 bani. Total 241,421 lei 60 bani.

Din acest tablou se vede că statul a dat pentru publicațiunile istorice Hurmuzaki, în cei 9 ani de când ele au trecut sub îngrijirea Academiei, suma de L. n. 222,350 lei. La acestă sumă s'au adaus: a) din vëndarea volumelor tipărite 8.366 lei 35 bani. b) din economii capitalizate în efecte și apoi prefăcute er în numerar 10,705 lei 25 bani. Total 241,421 lei 60 bani.

II. Lucrările făcute și cheltuelile.

Indată ce publicațiunea a trecut sub îngrijirea Academiei, acesta și-a dat silința pe de-o parte a activa mersul tipării, pe de altă parte a îmbogăți colecțiunea documentelor prin nou cercetări și descoperiri printr'nele archive bogate în documente privitoare la istoria Românilor.

1. Secretarul comisiunii, d. Ioan Slavici, a continuat a funcționa fără întrerupere cu remunerariul acordat dela început de 350 lei pe lună. A rămas în sarcina sa coordonarea manuscriselor din colecțiunea Hurmuzaki și a celor provenite din archivele străine, precum și facerea corecturilor tipografice.

2. În anul 1883/84 s'a mijlocit mai întâi prin d. Nicolae Kretzulescu, atunci ministru al țerei la Roma, a se cerceta și decopia în archivele de stat din Veneția toate documentele privitoare la Români. Acestă lucrare s'a făcut sub direcțiunea d-lui Cechetti, directorul acelor archive, celebre prin bogățiile lor. Cercetările și decopierile au urmat fără întrerupere în toți anii dela 1883/84 încöce. În anul curentă acestă lucrare se va termina, fiind exploreate pentru istoria Românilor toate secțiunile archivelor venețiane.

Documentele culese în acest mod se suie la 3600 numere, din cari s'au publicat până acum jumătate în trei volume. Cealaltă jumătate va forma de asemenea trei volume, cari adastă publicarea lor.

3. Prin d. Nicolae Kretzulescu, fostul ministru al țerei la Petersburg, s'au adunat copii fotografice a unei bogate serii de documente slavonesci și latinesci din archivele imperiale din Moscova.

4. Prin îngrijirea regretatului Dr. Obedenaru, Academia și-a procurat mai multe copii de documente din unele archive și bibliotecă din Roma.

5. În anul 1884, comisiunea publicațiunilor Hurmuzaki a luat deciziunea ca colecțiunea de documente să se completeze pentru secolii XIII, XIV, XV și XVI, cu documentele cari sunt tipărite prin diferite publicațiuni străine, mai ales unguresci și polone.

Prin acesta se urmărea scopul de a face un corp pe cât se pöte mai complet al sorginilor documentare a istoriei naționale, și a pune astfel la un loc la dispozițiunea bărbatilor de știință tot materialul privitor la istoria Românilor.

Cu adunarea, coordonarea și tipărirea acestor documente a fost însărcinat d. Nic. Densușianu, care a lucrat fără încetare din anul 1884/85 până acum. D-sa a culesu, coordonat și tipărit peste 1100 documente dintre anii 1199—1450, din cari s'au format două volume.

Lucrarea va continua în același mod până la anul 1575, mai fiind materialul de alte două volume de documente.

6. Ministerul Instrucțiunii publice procurase, prin îngrijirea d-lui A. Odobescu, o serie de documente cari s'au copiat din Archivele Ministerului afacerilor streine dela Paris. Guvernul a trimis Academiei aceste documente. Academia a continuat acestă seriă de cercetări prin îngrijirea d-lui Odobescu, dând sumele necesare parte din propriile sale fonduri, parte din fondul publicațiunilor Hurmuzaki.

În 1884 Comisiunea a decis ca toate aceste documente dimpreună cu alte copii de d-lu Gr. G. Tocilescu în biblioteca națională din Paris, să se publice ca suplement la colecțiunea Hurmuzaki. Ele s'au tipărit în anii 1884. 5—1887/88, și au format trei

volume, cari cuprind 2,458 documente în 286 côle tipărite.

7. În anul 1885 s'au început cercetări și descoperiri de documente în archivele polone din Lemberg și Cracovia, er în anul următor 1886 și în arhivul familiei Radziwill la Niewiez.

Aceste cercetări și decopieri s'au urmat în anii 1885/86—1888/89, și prin ele s'au procurat cam la 1,500 documente, cari vor forma materialul pentru 2 volume.

8. Cercetări de o mai mică însemnătate s'au făcut în anii 1885/86 și următorii în archive și bibliotecă din Transilvania și Ungaria, și se urmăze acum în archivele municipale din Ragusa.

9. Presentându-se ocazii favorabile, în anii 1885/86, 1886/87 și 1888/89, s'au cumpărat colecțiuni prețioșe de documente istorice din țără; adecă chrisöve și alte acte emanate dela Domni, precum și acte particulare.

10. Töte cheltueile făcute în anii 1880/81 până la 1888/89 se resumază în următoarele: coordonarea și corectura documentelor 65.840; tipărirea 157,428 lei 75 bani; cercetări, copieri (Italia, Polonia, Paris, Transilvania) 12,983 lei 5 b.; cumpărare de documente din țără 5.006 lei 70 bani. Total 241,258 lei 50 bani.

(Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biuroului de coresp. din Pest)

Berlin, 17 Maiu. Astăzi se va ține o adunare de lucrători, care probabil că va decide definitiv, ca toți lucrătorii țidari să înceteze a mai lucra dela 21 Maiu.

Essen, 17 Maiu. Situația în revirele de cărbuni s'a mai îmbunătățit. În unele țehuri greviștii au început erăși a lucra.

Londra, 17 Maiu. Diarul „Times“ anunță: Înalta Pörtă primă scirea, că fugarii bulgari împreună cu agenții panslaviști au format în Serbia o organizația politică cu scop de a provoca schimbarea ordinei existente în Bulgaria. Ei dispun de mijloce bănesci de ajuns. Autoritățile sërbesci nu punu nici o piedecă agitatorilor.

DIVERSE.

Un proces între logodnici. Curtea reginei Eugliterei a acordat er d-șorei Wiedemann dreptul de a intenta din nou procesul contra d-lui Robert Horace Walpole pentru călcarea promisiunii de măritiș. Primul proces tot în acestă afacere ajunsese la un *nolle prosequi* (la o respingere a reclamației) și acesta din causă că reclamanta, printr'o falsă delicateță, refuzase să răspundă la unele chestiuni ale judecătorului de prima instanță, relativ la copilul ce se dicea că ar fi fructul relațiilor ei cu d-lu Robert Walpole.

O milionară călugăriță. Nu de multă a murit în America un bancher bogat lăsându pentru fie-care din trei fete ale sale câte 4 milioane. Una din aceste tinere milionare a intrat d-lele acesteia într'o mănăstire. Faptul e mult comentat în țiarele americane.

Reposatul conte Tolstoi, fost ministru al Rusiei, era un bărbat de o înaltă valöre, atăta numai, că era dintr'o altă vreme. În vörstă de 66 ani, a rămas cu desperare atașat la ideile ce treceau drept liberale în vremea tinereții sale. Căci nu trebuie uitat, că fostul ministru Tolstoi trecea ca liberal, deși în întreaga sa viață și mai cu semă în anii din urmă se încercase să reducă pe cât era cu putință libertățile comunale ale Rusiei. El a fost, care, pe când trăia Alexandru II, făcu cea mai viă opoziția proiectelor de constituția schițate de Loris Melicoff și când țarul actual se urcă pe tron sub lovitura oribilului atentat, care pusesse sfirșit d-lelor tatălui său, el chiamă pe contele Tolstoi și-lu însărcină cu ministerul de interne. În ceea d-i constituțiunea a fost înmormântată. Tolstoi era un teolog distins; el a fost președintele sfântului

Sinod și scris „Catholicismul român.“

Decă mai spunem încă, că el a fost amicul intim al lui Katcoff, că nu iubea tocmai pe Germani, nici mai mult pe Francesi, se va înțelege, că decedatul conte a fost un Rus și prea Rus încă, că a fost un credincios servitor al Impăratului și al țerei sale.

Vezuviul. Vulcanul neapolitan este dela 1875 într'o fază eruptivă, care sporesce încet, der continuu. Aceste periöde de activitate se sfirșesc mai totdeauna printr'o erupțiune mare, care pune capët, ca în 1822 seu și mai de curëndu, ca în 1872. După acestă din urmă erupțiune, Vezuviul stete trei ani fără să dea semn de viață. Ca și celelalte periöde, și acesta se așteptă a se sfirși printr'o erupțiune mare, care însă nu se pöte precisa când anume se va întâmpla. Deocamdată, conul cel mare s'a surpat și lava se varsă pe una din laturile sale pe o lățime de două-deci și cinci metri; curge încet și a străbătut deja o distanță de dece kilometri. Spectacolul e grandios noștea. Mulți străini au venit în Neapole ca să contemple vulcanul în activitate.

Un principe oculist. Principele Carol Teodor, oculistul renumit, vindecă cu cel mai mare succes la Meran pe bolnavii de ochi. Deörece nu primesce nici un onorariu pentru ostelna sa, lesne ne putem închipui, că are o clientelă dintre cele mai numöröse. El de presentă stă acum la Villa Mare, unde d-lele aceste a vindecat pe un bătrân de 80 ani, care nu mai ved de câțiva ani. Pe fiecare d-i el are dela 50 până la 80 de bolnavi pe care i lecesce. Mai interesant e că, la operațiile cele mai grele, ce le face, ajutorul lui cel mai bun este nevastă-sa, care a abdis și ea de petrecere în lumea mare și stă lângă bărbatul său pentru a-l ajuta pe el în lucrarea lui filantropică.

Tombola monstră. Guvernul francesu studieze proiectul d'a se întocmi o tombolă cu o cheltuală de 15 milioane franci, alu cărei venit să fiă destinat a face posibil învățătorilor, lucrătorilor și agricultorilor din provincii să viziteze esposițiunea. Obiectele ce au să se sortească vor fi luate din esposițiune.

Cursul pieței Brașov

din 17 Maiu st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.34	Vënd.	9.36
Argint romănesc	-	9.28	-	9.35
Napoleon-d'ori	-	9.87	-	9.99
Lire turcesc	-	10.60	-	10.65
Imperial	-	9.60	-	9.65
Galbin	-	5.55	-	5.60
Seris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.—	-	—
„ „ „ 5%	-	98.50	-	99.—
Ruble rusesci	-	126.—	-	127.—
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe an.

Cursul la bursa de Viena

din 16 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	103.—
Renta de hărtă 5%	-	-	-	97.70
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	142.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	-	-	-	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	-	-	-	113.50
Bonuri rurale ungare	-	-	-	105.10
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	105.10
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	105.10
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	105.10
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	105.10
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	-	-	-	99.90
Imprumutul cu premiul unguresc	-	-	-	144.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	119.—
Renta de hărtă austriacă	-	-	-	86.—
Renta de argint austriacă	-	-	-	86.20
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.75
Losuri din 1860	-	-	-	144.50
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	903.—
Acțiunile băncii de credit ungar	-	-	-	316.—
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	306.30
Galbin împărătesc	-	-	-	5.61 1/2
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.99
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.75
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	118.20

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

